	章节名称
	《诗经》二首

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	四课时

	教学策略选择

教学内容：本课文属于中等职业教育基础模块上册六单元第一篇文章，针对的对象是对口高考高考班学生，其具体内容是古诗文欣赏。

教学方法：讲授法、朗诵法、讨论法

教学组织：本课选择多媒体教室，以耳熟能详的《诗经》内容导入，引起学生兴趣，用反复诵读、小组讨论的方式引导学生欣赏诗歌内容。
教学评价：小组评价


	知识点：

1、 介绍《诗经》

1、 《诗经》、我国最早的诗歌总集，相传为孔子所编定，现存诗305篇。它最初称为《诗》、《诗三百》、《三百篇》，到西汉被尊为儒家经典之后，才有《诗经》之称。《诗经》广泛地反映了古代社会生活，富于写实精神，是我国诗歌现实主义传统的源头。 

2、按体制《诗经》分“风”“雅”“颂”三大类。 

（1）“风”有十五国风，大都是民间歌谣，是当时人民的口头创作，反映了社会的风貌和人民的喜怒哀乐，是《诗经》中的精华。 

（2）“雅”分大雅与小雅，是宫廷乐曲歌词。 

（3）“颂”分周颂、鲁颂、商颂，是宗庙祭祀的乐歌。 

3、《诗经》的表现手法有：赋、比、兴。 

（1）赋者，敷陈其事而直言之者也。——铺陈 

（2）比者，以彼物比此物也。——比喻 

（3）兴者，先言他物以引起所咏之词也。——联想 

4、风、雅、颂和赋、比、兴合称为“诗经六义” 

诗、书、礼、乐、易、春秋合称“六艺” 

大学、中庸、孟子、论语合称为“四书”

诗、书、礼、易、春秋合称“五经”

二、讲解《静女》

1、《静女》中女主人公的形象是怎样的？

女主人公是一位娴静温婉美丽、情感细腻委婉含蓄、具有反抗思想禁锢、活泼机灵而富有智慧的好女儿形象。

《静女》中男主人公的形象是怎样的？

男主人公是一位憨厚而有爱心、有诚心、有耐心的可以让女主人公托付终身的好男儿形象。

2、《静女》运用了什么表现手法？

①“赋”的表现手法。这是一篇爱情回忆录，通过回忆，记叙了一对青年男女，恋爱双方一次“城隅”幽会的一个片段情景。

②“比”的表现手法。诗章中以“彤管”、“荑”草之美比“静女”之美。

③“兴”的表现手法。诗章中的男主人公是喜欢女主人公的，但他却没有直接说“我喜欢静女”或“我喜欢你”，而是先说我喜欢“有炜”的“彤管”、“洵美且异”的“荑”草，然后才含蓄委婉地说“匪女之为美，美人之贻”，因为喜欢静女，才喜欢“有炜”的“彤管”、“洵美且异”的“荑”草，爱屋及乌。这里，男主人公先说喜欢“有炜”的“彤管”、“洵美且异”的“荑”草，就是为了后来表达喜欢静女。

④细节描写。(女子）爱而不见，（男子）搔首踟蹰。

细节描写的表达效果：刻画人物形象：女子，调皮；男子，急躁。表达思想感情：热恋中男女真切、自然的感情

⑤正面描写和侧面描写。体现在描写女子美丽上，对女子的喜爱等。

⑥四言为主，采用重章叠句的形式，即重复的章节，意义和字面上都只有少量的改变。使诗歌在音律上收到美的效果。

3、本诗主旨

这首诗歌以第一人称的口吻，通过回忆恋人约会的情景，运用各种表现手法，表达出静女与男子之间的一种大胆而热烈，美好而甜蜜，纯朴而真挚的爱情。反映古代广大人民对自由婚姻和美好、幸福的爱情生活的追求与向往。

三、讲解《采薇》

一、译文参考

采薇采薇一把把，薇菜刚刚发芽说回家呀道回家，眼看一年又完啦

离了亲人没有家，为跟猃狁相厮杀不得安宁无闲暇，为跟猃狁来厮杀

采薇采薇一把把，薇菜柔嫩初发芽说回家呀道回家，心里忧闷多牵挂

满腔愁绪火辣辣，又饥又渴真苦煞防地调动难定下，没人把信捎回家！

采薇采薇一把把，薇菜长得很挺拔说回家呀道回家，转眼十月又到啦

王室差事没个罢，想要休息无闲暇满怀忧愁真痛苦，生怕从此不回家

什么花儿开得盛？棠棣花开密层层什么车儿高又大？高大战车将军乘

驾起兵车要出征，四匹壮马齐奔腾边地怎敢图安居？一月要争几回胜！

驾起四匹大公马，马儿雄骏高又大将军威武倚车立，掩护兵士也靠它

四匹马儿齐步跨，鱼皮箭袋雕弓挂没有一天不警惕，军情紧急不卸甲！

 回想当初上征途，杨柳依依随风吹如今回来路途中，大雪纷纷满天飞

道路泥泞难行走，又渴又饥真劳累我心伤感满腔悲，其中哀痛谁体会！

二、本诗脉络：

1---3节：采薇思归。

4---5节：疆场思归。

6节：归途之哀。

三、主旨探究：

这首诗写的是一位长期戍边的士兵在回家途中的所思所感诗中抒情主人公的感情丰富、复杂由于归期一拖再拖，加之无法向家里人传递问候，他非常思念家乡，内心痛苦至极不过，他在战斗中毫不懈怠，并对己方的装备大加赞美，表现出一种自豪感走在回乡的路上时，他并没有感到轻松和喜悦，相反，他的心被沉甸甸的悲哀压着思念故乡、牵挂亲人的情感，与抵御外敌入侵、保家卫国的情感交织在一起（想一想，这种情感表达是否矛盾?）这里写的都是将士们真真实实的思想，忧伤的情调并不降低本篇作为爱国诗篇的价值，恰恰相反，它表现了人们的纯真朴实，合情合理的思想内容和情感，也正是这种纯正的真实性，赋予了这首诗强盛的生命力和感染力。



	教学目标

	知识目标：（1）学习《诗经》的相关知识。

（2）掌握全诗中的通假字、词类活用现象；

能力目标: 让学生学会朗读和欣赏古代诗经的经典作品，提高文学素养。

思政目标: （1）《静女》使学生了解我国古人对真挚爱情的向往，陶冶高尚的情操。

（2）《采薇》表现了戍卒怀乡思归的悲凉情感，理解其对战争的厌恶之感激发学生们热爱和平，反对战争的爱国情感；



	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	了解诗歌中的情感体验
	通过诗歌的学习，引导学生对诗歌中情感的理解

	教学难点
	诗歌中心理描写和细节描写的艺术效果。
	调动学生情感体验，发挥学生丰富的联想和想象力

	板书设计

	一、《诗经》简介

二、《静女》

   1、情人相约图

   2、情人赠物图

   3、情人表白图

大胆而热烈、美好而甜蜜、纯朴而真挚的爱情。

三、《采薇》

1---3节：采薇思归

4---5节：疆场思归

6节：归途之哀。



	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入
	用《关雎》《蒹葭》两首诗歌导入新课。
	和老师一起回忆，诵读
	投影仪PPT
	创设情境

	
	
	
	
	

	诵读
	
	
	
	

	
	播放录音
	静听
	PPT
	示范朗读技巧

	学生分组朗诵
	巡视
	朗诵并作评价
	
	激发兴趣，引入竞争

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	设疑，讲解
	
	
	
	

	
	播放PPT
	思考并准备答疑
	PPT
	接受知识，学会思考

	赏析
	展示，讲解，提问
	分组讨论，推选代表答疑并总结
	PPT
	合作探讨，自主学习

	拓展延伸：完成价值树
	引导学生情感体验
	将追求真善美和爱国主义热爱和平的整理为素材，进行相关内容的说话训练及写作练习。
	
	拓展学生听说读写素材

	学习效果检测
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